

Кушинir Михаил Станиславович

аспирант, аспирант

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
аграрный университет им. императора Петра I»

г. Воронеж, Воронежская область

УЧРЕЖДЕНИЕ ДОЛЖНОСТИ РОССИЙСКОГО МОРСКОГО АГЕНТА В ЕВРОПЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА

Аннотация: в статье рассматривается вопрос о причинах, побудивших российские власти учредить должность морского агента в европейских (и не только) странах. Содержатся краткие сведения о функциях агентов и о результатах их деятельности.

Ключевые слова: Россия, военно-морской флот, морской агент, Морской ученый комитет.

Во второй половине XIX века российский императорский флот испытывал острую потребность в системной модернизации, которая была вызвана комплексом военно-технических, геополитических и экономических факторов.

Среди основных причин, повлиявших на необходимость модернизации, следует выделить следующие.

1. Поражение в Крымской войне (1853–1856), именно оно выявило критическое отставание от флотов Великобритании и Франции: парусные корабли России оказались беспомощны против паровых броненосцев противника. Парижский мирный договор 1856 года запретил России иметь военный флот и укрепления на Чёрном море – требовалось переосмыслить стратегию и сосредоточиться на других морских театрах.

2. Технологический разрыв – в Европе активно внедрялись паровые машины, гребные винты, стальная броня, нарезная артиллерия, минное оружие. Российский флот оставался преимущественно парусным, даже первые пароходы часто имели колёсные движители, уступавшие винтовым.

3. Устаревание корабельного состава – к 1860–1870-м годам большинство кораблей (фрегаты, корветы) морально и физически были изношены. Элементарно не хватало броненосцев, способных вести бой в открытом море.

4. Геополитические вызовы, среди которых – Балтика: усиление Германии требовало укрепления Балтийского флота; Чёрное море: после отмены ограничений Парижского мира (1871) – появилась необходимость воссоздания флота для контроля проливов.

Институт военно-морских агентов (в современной терминологии – военно-морских атташе) сформировался в России в середине XIX века как ответ на стремительное развитие военно-морских технологий и усиление конкуренции между великими державами. «Это представители Военно-морского флота Российской империи, а позднее и Советского Союза (атташе), которые выполняли дипломатические, а также разведывательные функции в иностранных государствах» [3, с. 59]

Основные функции, возлагавшиеся на агентов:

- наблюдение за технологической революцией в кораблестроении: переход от парусного флота к паровым броненосцам, внедрение стальной брони, нарезной артиллерии, минного оружия;
- мониторинг зарубежных флотов: требовалось оперативно отслеживать новинки кораблестроения, вооружения и тактики в ведущих морских державах (Великобритания, Франция, Германия);
- закупка технологий и судов: Россия активно заказывала корабли на европейских верфях; нужен был постоянный представитель для контроля строительства и приёмки;
- разведывательная функция: сбор данных о планах развития флотов потенциальных противников и союзников;
- дипломатическое взаимодействие: координация с морскими ведомствами других стран в рамках союзных обязательств и международных соглашений.

Такой была и до сих пор является деятельность военно-морских агентов России или военных атташе, как позднее они были названы [1, с. 9].

Среди особенностей работы морских агентов можно выделить следующие:

- подчинение: агенты отчитывались напрямую Морскому ведомству (позднее – Главному морскому штабу), а не послам, что обеспечивало независимость информации;
- кадровый отбор: на должность назначались высококвалифицированные офицеры с техническим образованием и знанием языков;
- эволюция функций: к рубежу XIX–XX веков часть агентов стала выполнять больше представительских задач, что иногда снижало эффективность разведывательной работы.

В 1856 году вице-адмирал князь Е.В. Путятин был назначен морским агентом Морского министерства при посольствах в Англии и Франции. Позднее появились должности агентов в Италии, Австро-Венгрии, Германии, США и других странах.

Первоначально для каждого агента составлялась индивидуальная инструкция, в которой уточнялись его задачи и полномочия. Например, в инструкции для военно-морского агента в США (1892 год) указывалось, что он должен предоставлять Морскому министерству «полные, точные и своевременные сведения о морских силах США». В числе приоритетных данных значились:

- организация и комплектование флота, включая новые постановления и учебные программы;
- состав и обучение офицеров и нижних чинов;
- судостроительный потенциал, включая государственные и частные заводы;
- системы обороны портов и береговых укреплений.

В 1883 году прежде единая должность Военно-морского агента в Англии и Франции была разделена на две независимые. Наблюдение за странами, имеющими малые флоты, обычно прибавлялось к обязанностям ближайших агентов. Так, атташе в Германии «курировал» военно-морские силы скандинавских стран (до 1906 г.) и Голландии, атташе во Франции – военно-морские силы Испании, Португалии и Бельгии, атташе в Японии – Китая (с 1906 г.).

Военно-морские агенты находились в ведении I отделения Канцелярии Морского министерства, с 1884 г. – Военно-морского (с 1891 г. – Военно-морского ученого) отдела Главного морского штаба, с 1906 г. – Морского генерального штаба. В последнем переписка с агентами шла через начальника Иностранных отделения, с 1912 года включенного в состав Статистической части, а после реорганизации летом 1917 года – через начальника Военно-статистического отдела [2].

Если первоначальной основной целью Военно-морского агента было получение сведений об уровне развития военно-морских флотов и новейших технических достижениях, то затем стали требоваться все более подробные сведения о флотах стран пребывания, их вооружении, береговых укреплениях, мобилизационных возможностях, коммерческом флоте и т. д.

Военно-морские агентства формально были расформированы приказом по Флоту и Морскому ведомству №163 от 21 августа 1918 года. Фактически большинство атташе не выполнило этот приказ, продолжая деятельность в интересах «белых» правительства.

Список литературы

1. Емелин А.Ю. Военно-морские агенты России: эволюция института, его задач и методов: 1856–1918: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. – СПб., 2007. – 264 с. EDN NOUEEJ